

решений соответствующими субъектами системы предупреждения наркопреступлений и наркомании.

Важными элементами предвидения являются прогнозирование индивидуального преступного поведения и индивидуальный прогноз. Под первым понимаются вероятностные предположения о возможных в будущем процессах криминализации и виктимизации личности, которые следует не допустить посредством соответствующей профилактики. Под вторым – система научно обоснованных суждений, построенных на основе изучения, с применением специальных методик, условий жизни и воспитания конкретной личности, ее деятельности, поведения, общения, криминогенных признаков, о возможности совершения преступлений различной направленности, допущения форм отклоняющегося поведения.

Формулирование определений предвидений данного вида имеет трудности теоретического и прикладного характера. Во-первых, необходимо осуществлять прогнозирование и прогноз индивидуального преступного поведения лиц, участников незаконного оборота наркотиков (перечень которых значителен), отличающихся многообразием социальных, криминологических и уголовно-правовых и иных характеристик. А также потребителей наркотиков, лиц, предрасположенных к этому, среди которых много несовершеннолетних, и молодежного возраста. Во-вторых, имеющиеся характеристики таких лиц свидетельствуют о сложности проблемы, решение которой не укладывается в теоретические конструкции понимания и объяснения происходящих процессов на индивидуальном уровне, алгоритмы практических действий. Например, значительная часть ранее судимых, несовершеннолетних участников незаконного оборота, несовершеннолетний и молодежный возраст потребителей предполагает в первую очередь решение профилактических задач в отношении указанных категорий, связанных с предупреждением не наркопреступлений, наркомании, а рецидивной, подростковой и молодежной преступности, различных форм их отклоняющегося поведения.

Указанные затруднения в познании и объяснении форм индивидуального отклоняющегося поведения, связанного с незаконным оборотом наркотиков и наркоманией в прошлом и в настоящее время, не являются препятствием для его предвидения в будущем, а также для формулирования его понятия применительно к предмету.

Прогнозирование индивидуального преступного поведения в сфере оборота наркотиков и связанного с наркоманией представляет собой вероятностные предположения о возможных в будущем процессах на уровне общества, социальных групп, индивидуальном, в различных сферах жизнедеятельности общества, виртуальной среде, способствующих

криминализации и виктимизации личности, которые необходимо не допустить мерами общесоциальной и криминологической профилактики.

Прогноз индивидуального преступного поведения в сфере оборота наркотиков и связанного с наркоманией представляет собой систему научно обоснованных суждений, базирующихся на основе изучения условий жизни и воспитания конкретной личности, ее деятельности, общения, поведения в различных сферах жизнедеятельности, криминогенных признаков, о возможности совершения наркопреступлений и приобщения к потреблению наркотиков.

В настоящее время социологической, правовой, криминологической наукой как на постсоветском пространстве, так и за рубежом разработаны интересные методики, приемы и способы такого прогнозирования. Кроме этого, современный уровень развития информационных технологий на основе компьютерной техники позволяет использовать данный ресурс в этих целях. В этой связи важным является выбор методов прогнозирования наркопреступности и индивидуального отклоняющегося поведения, связанного с потреблением наркотиков, а также обеспечение процедуры такого действия.

Таким образом, криминологическое прогнозирование в рассматриваемой сфере должно опираться на научные знания о нем, технологиях его осуществления, наркопреступности и наркомании в прошлом и настоящем.

УДК 343.9

*М.Ю. Багнычев*

#### **ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ И СНГ**

Для современной России преступления террористического характера являются одним из опаснейших и неожиданных деяний. Активность террористической деятельности связана с определенными факторами – внутренними и внешними. Для эффективного противостояния терроризму необходимо определить детерминанты, способствующие распространению террористической идеологии в современной России с 1990 г. по настоящее время. Для изучения детерминантов, способствующих развитию терроризма на территории Российской Федерации, необходимо проанализировать основные причины, а именно социально-экономические, исторические, межэтнические, межконфессиональные. Данные причи-

ны необходимо разобрать и изучить для эффективного предупреждения и профилактики преступлений террористического характера.

Основной причиной, способствующей распространению и вовлечению занятия террористической деятельности, на наш взгляд, является социально-экономическая. Связано это прежде всего с социальным неравенством, возможностью реализоваться в разной сфере деятельности, наличием в обществе различных социальных слоев (формированием групп с жизненными устоями), разделением на классы, неравенством, отсутствием перспектив, ухудшением социальных гарантий и др.

Предпосылками возникновения терроризма в Российской Федерации является и исторический аспект.

К примеру:

1) 30 мая 1991 г. совершен террористический акт железнодорожного транспорта около станции Хасавюрт в Дагестанской Республике, был взорван пассажирский поезд Москва – Баку. В ходе террористического акта погибли 11 человек, ранены 22 человека.

2) 31 июля 1991 г. совершен террористический акт около станции Хасавюрт в Дагестанской Республике, взорван пассажирский поезд Москва – Баку. В ходе террористического акта погибли 16 человек, тяжело ранены 20 человек.

3) 28 февраля 1993 г. совершен террористический акт на территории Чеченской Республики, около станции Гудермес взорван пассажирский поезд Кисловодск – Баку. В ходе террористического акта погибли 11 человек, ранены 18 человек.

Данные террористические акты были совершены сотрудниками спецслужб Армении. Организаторами террористических актов были армяне. В ходе исторического анализа можно сделать выводы одной из причин способствованию занятию террористической деятельности являются конфликты, происходившие в разные исторические периоды. Данные конфликты связаны с межэтническими и межконфессиональными причинами.

В XIX в. армянский народ и земли армян находились в составе Османской империи, согласно законам шариата, не будучи мусульманами, считались второразрядными гражданами-зимми. Армяне-христиане не имели права занимать государственные посты, служить в армии, свидетельствовать в суде. Вовлечению в террористическую деятельность послужил ряд исторических событий в отношении армян: массовые убийства армян в 1894–1896 гг., геноцид армян, вооруженный конфликт в Нагорном Карабахе. Данные конфликты свойственны для ряда регио-

нов России, где исторически сложились разногласия на межэтническом и межконфессиональном уровнях.

Немаловажной причиной вовлечения в террористическую деятельность является отсутствие должного контроля со стороны правоохранительных органов. При выявлении преступников участвующих в террористических организациях направляют отбывать наказание вместе с разными категориями осужденных. В последующем осужденные подвержены вербовке в террористические организации. И причинами вовлечения выступают условия, способствующие распространению террористической идеологии в исправительном учреждении посредством помещения преступника, занимавшегося террористической деятельностью, ненадлежащий контроль и сложность проведения оперативных мероприятий. Причинами выступают внутренние убеждения осужденных в виновности государства в помещении их в места лишения свободы, несогласия проводимой политики государства.

Детерминантами распространения терроризма служит общий рост терроризма в мире. Так, для российского терроризма свойственны условия воздействия из внешней обстановки мира, как религиозной, так и социально-психологической. Использование религиозных и исторических факторов стимулирует человека, которого не устраивает политическое состояние в стране, к радикальным действиям.

На наш взгляд, необходимо учитывать конфликтные районы, где возможна вражда на национальной и конфессиональной почве. Российское государство складывалось тысячелетием в многонациональную державу. Учитывая, что при становлении государства было много завоевательных войн и национального неравенства. Конфликты на межнациональной основе имеют как конкретно-исторические объективные, так и субъективные причины. Источником террористической деятельности остается и межконфессиональная нетерпимость. Так, посредством привлечения молодежи в зарубежные исламские учебные заведения, где происходит ее обработка со стороны экстремистских организациях, которые прививают религиозную нетерпимость.

В заключение необходимо обратить внимание на международное сотрудничество в области борьбы с терроризмом. Организовать противодействие вербованию молодых граждан в ряды международных террористических организаций. Обратит внимание на регионы, где возможно занятие террористической деятельностью, и провести профилактическую работу в данных регионах во всех сферах деятельности. Спрогнозировать возможное появление и распространение террористической идеологии.